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Adunarea 
„TJsfrei”

de V. B ra n is c e

La S/W«, într’un cadru strict admi
nistrativ, fără fastul serbărilor de odi
nioară, Astra ne cheamă iarăşi la adu
narea ei generală. Aşa m  dăm seama 
câ este iarăşi toamnă, cá a mai trecut 
un an şi câ atâtea din despărţămintele 
Astrei nu pot să fie de fa ţă  nici la a- 
ceastă adunare generală.

O tradiţie de multe decenii făcuse 
ea adunările Astrei sâ fie evenimentul 
cultural cel mai de seamă al Transilva
niei. Ţinute în fiecare an într’un alt cen
tru românesc, aceste adunări aveau o 
adâncă semnificaţie naţională, culturală 
şî socidâ. înainte de tonte erau un pri
lej de verificare a valorilor, de strân
gere a rândurilor. Pentru mulţi din in
telectualii Transilvaniei absenţa dela o 
asemenea întrunire echivala cu o dezer
tare. Ne-am învăţat să vedem întrunin- 
du-se aceleaşi frunţi, an de gh puţin
mai încărunţite, poate, dar tot atât de 
entuziaste ca în trecut. Acolo se călea 
sufletul rezistenţei naţionale a Trqnsil- 
vaniei. Pentrucă pentru Români, a re
zista însemna a exista. In acele verifi
cări anuale se vedea rodul muncii fie
căruia.

Cu săptămâni şi luni înainte de 
adunare, vieaţa oraşului, chemat sâ găz
duiască Astra, fremăta de agitaţie. Dacă 
ne reamintim numai încartiruirile — po
sibilităţile destul de limitate ale unui 
oraş de provincie erau crunt puse la în
cercare în faţa unui mare număr de 
oaspeţi — retrăim pagini de negrăit pi
toresc şi inedit. Apoi întrecerea în rea
lizarea programelor artistice, iar în anii 
din urmă tot mai pronunţata tendinţă 
de a ilustra prin exemplu specificul etnic j 
şi însemnătatea covârşitoare a capita- \ 
Mul naţional biologic. !

Fiecare adunare a fost o culme ce \ 
credeam că nu va putea fi întrecută I 
şi totuşi anul viitor ne convingeam că ] 
se poate şi mal mult şi mai bine. j

Toamna anului 1939 ne-a găsit în j 
plină pregătire. In acel început de Sep- I 
temvrie fremăta Clujul de vieaţă româ
nească. Un materjfaj, bogat şi bine utili- i 
zat urmărea să transforme plănuita adu- 
nőre într’o sinteză de afirmare naţională. 
Dar evenimente năprasnice transformară 
imnul nostru într’un îndurerat cântec de 
lebădă. O toamnă viitoare a scuturat 
castanii din parc, a stins luminile de pe 
malul Someşului, a zăvorit porţi şi o- 
bloane. Atunct s ’a frânt, ca pânea sfintei 
cuminecături, pământul Transilvaniei, a- 
tunci a rămas înafara hotarelor floarea 
despărţămintelor Astrei. De atunci adu
nările anuale au un caracter restrâns, 
administrativ. Casa Astrei e tristă ca un 
cuib gol. Rândurile se răresc. Timizi, as- 
triştii se strecoară pe străzile Sibiului. 
Oraşul nu ştie nimic de adunarea gene
rală. Doar oficialitatea îşi aduce salutul, 
sobru, protocolar. Atât.

— Domnule Bucuţa, când porţile 
adunării se vor închide, întârzia-vom 
oare şi în toamna aceasta pe aleea 
frunzelor căzute în gând cu înmuguriri 
de primăvară?

Drumul nostru
de

P r. M. Căllman

Despre atitudinea noastră s’a 
mai vorbit dela acest loc. Aveam 
tot dreptul sä credem că lumea 
este lămurită.

O mare parte a îumii noastre 
a şi fost lămurită. Ea ne-a înţeles. 
Dovezi de înţelegere şi aprobare 

ne sosesc zi de zi.
Punem din nou aceaktă ches

tiune. Nu o punem pentru discuţie.
O punem numai pentru informaţia 
celor care pot şi vreau să ne în
ţeleagă. Cu cei care nu vreau, saiL 
nu pot să ne înţeleagă, este za
darnică orişice discuţie.

Sunt încă o seamă de oameni 
care nu ne înţeleg, sau, credem, 
nu vreau să ne înţeleagă.

Unora nu le plac ochii noştri, 
fiindcă prea sont drepţi, prea văd 
înapoi şi privesc prea drept înainte.

Altora nu le plăcem, fiindcă 
nu chiorîm. Ar vrea unii să 
chiorîm la dreapta. Alţii iar să 
chiorîm la stânga. Şi noi nu pu
tem chiori nici ia dreapta, nici la 
stânga. Ochii noştri privesc numai 
drept înainte. Şi nu le plăcem.

Tuturor acestora le spunem 
cam aşa: Nu suntem în solda ni
mănui. Nu aşteptăm dela nime 
nici soldă, nici onoruri. La stăpân 
nu ne băgăm. Vrem să fim numai 
noi stăpâni pe vorba şi pe fapta 
noastră. Nu înjurăm şi nu prea-

utcrmc.
româ-

mărim. Ne războim numai cu 
duşmanii poporului românesc, ori
cum s’ar chema ei. Celor care ne 
ajută le suntem mulţumitori.

Nu ne ajută pe noi. Ajută o 
cauză.

Nu cerem dela nime nimica. 
Vrem să fim complet indepen
denţi. Nu numai acum. Totdeauna. 
Vrem să fim stăpâni pe conştiinţa 
noastră. Să n’avem alt stăpân 
peste noi, decât/ această conştiinţă 
"urată, Să nu ne închinăm în fata

\  - ♦ A*» _ri ̂Jii-f ,' ! i.'b- ţ.
Numai în faţa neamului 
nesc.

Numai el să ne fie stăpânul 
vrerilor şi îndrumătorul paşilor 
noştri.

Acestea hotărăsc atitudinea 
noastră. Şi toate acestea au făcut 
să avem atitudinea, pe care ne-am 
fixat o din prima zi.

Avem stăpân atotputernic 
numai naţia română. Numai pe 
ea o vom servi. Cu toate puterile, 
cu toate gândurile noastre. Dar ei 
îi vom servi, orişice ar aduce ziua 
de mâne. Pentru ea luăm toate 
riscurile şi toate răspunderile şi in 
prezent, ca şi în viitor.

Vom fi prietini numai celor 
care susţin cu adevărat şi sincer 
naţia română. Şi duşmani vom fi 
tuturor care-i încalcă acestui neam 
drepturile şi dreptatea.

Banca 
„Crlşana"

! de 1. CSârbacea
I Prof. Ia Academia Comercială Cluj-Braşov

I A împlinit o jumătate de veac xle 
rodnică activitate şi cu această ocazie 
a publicat o dare de seamă Jubilară. 
Am citit-o cu plăcere, cu interes, cu 
admiraţie.

E povestea unó* oameni de su
flet, devotaţi propăşirii economice a 
celei mai curate regiuni româneşti. Nu 
cu bani mul fi, ci cu mult suflet, nu cu 
scop de câştig, ci cu scopul altruist 
pentru bunăstarea, celor conduşi.

„însufleţirea de care erau stăpâ
niţi fondatorii, atunci când au luat 
hotărîrea înfiinţării ei, şî gândul pe 
care l-au avut de a veni în ajutorul 
populaţiei româneşti din Zârneştî — erau 
incomparabil mai mari decât nume
rarul, ce-1 puteau aduna în vederea 
ajungerii scopului“ — se scrie în 
prefaţă.

Fondator: protopopul Vasile Da- 
mten. Primii care au pus mână dela 

peairu & sitéuagv hvcues&u! ca
pital iniţial de 5.860 fiorini în 1891 au 
fost: doi negustori, loan Cutean şi 
Nicolae Obadău, apoi profesorul Oprişa 
şi colegul său Vasile Boneu, trei pro
prietari şi cel care singur mai este azi 
în vieaţă dr. Silviu Moldovan, prim- 
preşedinte de tribunal pensionar.

Oricât de mult am preţui azi 
fiorinii de aur de atunci nu fac în banii 
de azi decât câteva sute de mii de 
lei, şi cu acest capital în miniatură au 
avut curajul a pleca la drum ca să 
ajungă în 50 ani la o circulaţie în lei 
de aproape 4 miliarde (Lei 3.719.479.944).

îndemnul lor a fost sporit de 
exemplul „Ardelenei“ din Oră ştie, în
fiinţată la 1884 şi „Victoriei“ din Arad 
la 1887.

„A fost o faptă vrednică de toată 
lauda noastră şi a posterităţii.

Banca „Crişana* a contribuit la 
îmbunătăţirea situaţiei prin creditele şi 
sfaturile părinteşti şi mai ales prin 
felul educativ, cum a distribuit acele

Continuare în pagina 3-a

Dîntr’o arhivă secretă

Monumentul de pe Tâmpa
de Ion Bozdog

Anul trecut, la 29 Oct. în
cheiam articolul „O aniversare“ 
cu următoarea frază : „Cei ce fa
cem ucenicie de simţire şi de scris 
în jurul altarului la care a slujit 
ca „preot deşteptării noastre, sem
nelor vremii profet“, îndemnăm 
neamul la o clipă de reculegere 
şi-i cerem să-i eternizeze memoria 
pentru aniversarea anului al 80- 
lea dela moarte printr’un falnic 
monument înfipt în creasta Carpa- 
ţilor.“ (Gaz. Tr. No. 84).

Aniversarea se apropie iar 
dorinţa care, suntem siguri, este 
a întregului neam, pluteşte încă

pentru un timp tot în faza înce
puturilor, concretizate deocamdată 
într’un comitet de iniţiativă şi în
tr’un nobil schimb de idei în jurul 
realizării viitorului monument ce-1 
datorează neamul marelui său cu
tremurător: Andrei Mureşianu.

Lăsăm altora competenţa de 
a lănţuri dacă-i datorăm o statue 
sau o cruce vrednică de mărimea 
şi trăinicia sguduirii ce-a săvâr- 
şit-o în sufletul neamului pentru 
toate veacurile.

De astădată mă preocupă o 
agitaţie sufletească de acum 48 
ani a unui neam pripăşit la ter

mene incerte pe pământul Tran
silvaniei, care s’a furişat pe neob
servate printre încheieturile nea
mului nostru, iar după măcinarea 
unei părţi din trupul românesc, 
când s’a aşezat şi în cetăţi, şi-a 
pus în gând să statornicească date 
şi ani siguri de când stăpâneşte 
văile, câmpiile şi codrii noştri în 
baza unei misiuni sfinte. Această 
menire, spre a o folosi ca o do
vadă istorică peremtorie şi ca să 
servească generaţiilor următoare ca 
dovadă materială vizibilă şi pipăi
bilă de continuitate milenară pe 
aceste plaiuri, a concretizat-o în
tr’un falnic monument înfipt la 
poarta Carpatilor, în crucea de 
drum şi întâlnire a tuturor năzu
inţelor şi înţelegerilor româneşti, 
pe Tâmpa Braşovului.
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Oameni şl nume
Cu ocazia asfaltării trotuarelor ce 

s ’a efectuat săptămânile trecute în Sche
int nostru, am putut privi şi eu odată 
mai de aproape — adică dela fereastră
— în vieaţa muncitorului manual, atât 
de oropsit cum îl credeam odată.

De cum se lamina de ziuă începea 
forfota în stradă. La început mi-am a- 
fundat nervoasă capul în pernă şi în
cercai să dorm mai departe. N ’a fost 
chip. Nu de loviturile ciocanelor, acestea 
aveau mai curând efectul unei muzici mo
notone, dar de palavrele, chiotele, gluma 
cu care aceşti oameni fericiţi îşi înso
ţeau munca. Am cedat, în cele din urmă 
fixăndu-mi ora sculării cu două ceasuri 
mai curând. Ş i-i urmăream dela fereas
tră cum mânuiau în dogoarea soarelui 
de vară uneltele de lucru, cum cărau 
găleţile cu păcură fierbinte, odihnindu-se 
cât mai des şi răzimându-se în coada 
lopeţii sau a ciocanului de câte ori se 
depărta an pas omul însărcinat cu su
pravegherea.

Un semn caracteristic vremurilor de 
războiu : muncitorii erau de fap t puţini, 
disparenţi faţă de numărul femeilor. Mă 
uitam cu câtă dibăcie prindeau şi ele 
lopata ’n mână, scuipau la fe l cu băr
baţii ’n pălmi, fumau mai mult decât 
aceştia — şi mai des — tocau din gură 
toată ziua de-ţi era o plăcere să le as
culţi. Mi-am notat câteva destine, po
veşti de vieţi triste, începând dintr’a 
treia generaţie şi până acum, vieţi po
vestite subt fereastra mea în timp ce o- 
dihnea lopata.

La ora prânzului, pe spaţiul viran 
din fa ţa  casei se alegeau membrii fam i
liilor la un loc. Ici un grup, colea altul. 
Pe-o broboadă desprinsă de pe umeri 
sau din cap, alteori pe un petec de hâr
tie, aşterneau masa frugală : o bucată 
de salam ieftin, ceapă şi roşii; se în
fruptau din ele cu’n apetit de lup, apoi 
cu spatele la pământ şi mânile încolă
cite subt cap, bărbaţii, femeile, M r'o  
rână, trăgeau un puişor de somn până 
îi trezea, ce~l drept lipsit de delicateţă, 
glusul meşterului. Se ridicau mulţumiţi, 
cu puteri noi, ca unii ce sunt prieteni 
cu pământul, cu soarele şi cu tot ce a 
lăsat Dumnezeu bun şi neprihănit.

O femeie continuă să doarmă. Era
o ţărancă din Nordul ţării, după port. 
Aud pe una dintre tovarăşe numind-o 
Viorica. Când am văzut-o ridicându-se 
de jos, mi-a venit să surâd. Şi fără să 
vreau m’am gândit la o Walchirie din 
miturile nordice, căreia i-ar f i  prins mi
nunat voinicia acestei femei. Ce să spun ? 
S ’ar f i  putut lua la trântă cu doi băr
baţi şi cred că i-ar f i  biruit. Dar purta 
numele celei mai mici şi mai delicate 
dintre toate florile. De vină nu e, de fa p t 
nimeni. Ori a putut bănui naşa când a 
botezat-o că va lua odată proporţiile 
care le-a luat ? De sigur, nu.

O altă lucrătoare, aceasta cu pie
lea ca tăciunele, răspundea la numele 
de Aurora. Acum se schimbă povestea.

Aceia care ùau dat numele acesta 
frumos au avut motive serioase de-a şti

CALEIDOSCOP
Ad amlcum

In mijlocul tot mai accentuatei 
şătrării literare pentru desfacerea pro
duselor „Standard-Universal-Made “puse 
în circulaţie de către o sumedenie de 
impotenţi spirituali, de gogoaşe umflate 
şi pline de ambiţii şi de pigmei de 
ultima oră ai adierilor internaţionali- 
zante ; în aceste vremuri de tarabă şi 
ţaţârie culturală când scriitor nu poţi 
deveni numai înjurând, mâzgălind cu 
noroiu, obrăznicindu te şi luând poza 
de îmbătrânit subit peste noapte, 
sfătuitor sincer şi a toate ştiutor, se 
mai găsesc totuşi şi de aceia (de cele 
mai multe ori după dibuiri îndelungi 
cu lumânarea) porecliţi »retrograzii“, 
oameni cu bun simţ, cum pătaţi, care 
au cu adevărat ceva de spus, scriitori de 
reală valoare şi oameni de omenie. Igno
raţi pentrucă nu se coboară în „hale" ; în
juraţi, pentrucă nu obişnuesc suzerani» 
tatea maeştrilor, trecuţi subt totala 
tăcere — pentrucă nu-şi scot marfa la 
strigătul de precupeţ abil — aceştia 
duc o ^existenţă de plinătate, nefalşi- 
ficată şi desprinsă de murdăria cotidia
nului — fără prieteni proteguitori, fără 
flexibilităţi ale coloanei vertebrale.

Cunosc un astfel de ins — om şi 
poet adevărat. Slujitor al neamului pe 
câmpul de luptă deopotrivă de loial ca 
şi pe câmpul slovelor. Ostaş în rându
rile de bătaie, acolo în afunduri de ră
sărituri, s’a întors cu trupul ciuruit dar 
cu sufletul colţuros şi îndârjit cum e 
culmea Vlădesii lui dragi. Fără trâm
biţe, fără surle. O mu), ca şi scriitorul. 
Cel din urmă, icoană credincioasă celui 
dintâiu, a luat premiul de nuvela insti
tuit de un mare săptămânal mai anii 
trecuţi (nu că vezi Doamne, im premiu 
poate constitui criterii de clasificare, 
dar fiindcă de data aceasta s’a întâm
plat să avem de-aface cu un juriu onest. 
Se mai fac, după cum vedeţi, minuni 
în "vremurile noastre). A publicat ver
suri sporadic şi după aparenţe Zgârcit' 
pe Ja revistele vremii. N’a umblat să 
câştige laude ivîci popularitate. Plecat 
din locurile celor dintâi înţelesuri, a 
fost uitat până şi de prieteni.

Începuturile apropierii noastre s’au

de Encián Valea
„întâmplata-se* nu demult, pela înce
putul verii trecute, în trenul de Bucu
reşti—Odesa. Iţi mai aduci aminte foa 
R âm bu de dimineaţa aceea clară şi 
limpede ca apa Arieşului ? Te întorse- 
seşi abia de-acolo de unde ai scris cu 
sângele tău cel mai frumos poem pen
tru neam. Sufletele noastre s’au regăsit 
parcă pe un drum pe care demult apu
caseră. Apoi au venit serile dela Chi- 
şinău. Discuţiile prelungite până după 
miezul nopţii, revelaţiile aceloraşi lumi
noase crezuri şi nădejdi. Atunci mi-ai 
citit neuitata Baladă a clopotarului, 
stanţele pentru turburătoarea Li Ara, 
incantaţia biblică pentru Basarabia. 
Prietenia noastră n ’a fost a vorbelor 
mari, a extazelor simulate. Tu aduceai 
rostogolirea de stei a unui suflet ga
lopat de furtuni, sfâşiat de fulgere. Şi 
ne-am înţeles pentrucă eram robii ace
luiaşi drum, tânjind după aceleaşi îm
pliniri.

Nu ştiu pe unde te mai găseşti, 
acum. Dac’ai pornit din nou pe drumu
rile izbăvirilor de mâne, gândurile mele 
sunt alăturea de tine: gemene cu ale 
taie, cu tristeţea ta, cu bucuria ta. Tu 
eşti condeierul vremurilor noi, meşterul 
armoniilor neînchegaîe, pilduitorul pro
priului tău destin. Gândindu*mă îa su
fletul tău de arhanghel uit toată scârba 
ce mă cuprinde, privind la cei din jur. 
Sângele tău va rodi suflul de împrimă- 
vărare a naţiei, slovele tale vor preamări 
veşnicia neamului. Iar de-ţi va fi dat 
să te mai întorci, vei avea dreptul să 
asvârii tot dispreţul tău de stăpân şi 
învingător, peste slugile de-acum, ţiganii 
ajunşi împăraţi prin gunoiul mişeleştei 
trădări.

Şi va îi mai pură ca una pas
cală, ziua aceea, când vom res
pira amândoi aerul primenit şi ozonat 
e! artei româneşti, eliberată de izu
ri’e emanate de zarzavagiii culturali de 
astăzi, iar tu-mi vei citi din nou acoîo 
pe piaiurile înnegurate ce se vor lu
mina la flacăra credinţelor noastre, ca
denţele cri stal i ce, dumnezeeşti de lim
pezi — a Se neuitatei tale balade ; Bă
trânul clopotar.

Pentru răsăritul de mâne îţi strig: 
Bună dimineaţa frate Ion Râmbu.

că progenitura din neamul lui Faraon 
nu va avea întipărite pe obraji colorile 
trandafirii ale aurorei.

Intorcându-mă odată dela Bucu
reşti am auzit în una din gări pe o fe 
meie strigând-, Motorizata l Motorizata! 
Cei din compartiment ne-am uitat unii 
la alţii şî eram curioşi să vedem pe 
fiinfa care poartă acest nume ciudat. A 
apărut o fetiţă firavă şi delicată ca de 
şase anişori. Ce bine i-ar f i  stat să o 
cheme Viorica! Această copilă, când va 
f i  mare, va reproşa părinţilor ei că şi- 
au bătut joc de dânsa dându-i un nume 
atât de caraghios, cum vor reproşa şi 
ceilalţi copii care au fost botezaţi: Co
dru, Tisa, Mureş, etc.

Ecat. P itiş

HEMCI

De pretutindeni
Conţinutul dte grăsime ai 

cartofilor

Cartoful conţine aproximativ 0,06-
0,1®/# de grăsime. Grăsimile din cartof 
sunt acidul iînol şi acidul linóba- 
Ambii acizi au fost consideraţi înainte 
drept vitamine. Până îa prezent nu s'a 
putui stabili încă însemnătatea lor 
alimentar ̂ -fiziologică-

PUSTIU
Catastrofe

Privim buimăciţi în far şi ne spe
riem de ce vedem. Atâtea calităţi 
sunt în stars să te ridice încet-încet, 
dar o singură greşeală te prăbuşeşte 
deodată. Indivizii ca şi popoarele, îi 
vezi ajunşi la catastrofe din cauza anei 
singure greşeli.

Ieri maşina mea, care stătuse mai 
multă vreme în reparaţii şi fusese de 
altfel bine pusă la punct, nu voia sä 
pornească, căci toate calităţile ei nu 
plăteau nimic, din cauza unei minus
cule supape dela pompa de benzină, îa 
defect, nefăcând cum trebuia aspi- 
raţiunea,

Suntem toţi nişte maşini neper
fecţionate. Nici nu ne dăm seama că

I nu ajunge nici voinţa, nici inteligenţa, 
î nici instrucţia, nici răbdarea, nici înde

mânarea, nici organizarea, nici blân
deţea, nici prietenia, nici cinstea, nici 
speranţa, nici credinţa, nici dragostea 
de muncă, nici vioiciunea şi energia, 
nici curajul şl vitejia, oricât ar ii e ’.a 
de cultivate, dacă nu conlucrează de
odată, în mod armonic, în acelaşi 
individ.

Cutare popor s'a prăbuşit, căci 
cultura lui milenară, inteligenţa şi vi
tejia lui n'au fost însoţite de virtutea 
răbdării şi prevederii. Cutare ministru 
s’a dat peste cap, căci toate calităţile 
Iu! de inteligenţă, oratorie, nobilă am
biţiune, dor de a face bine, n’au fost 
în armonie cu virtutea moralităţii inte
grale, sau că instinctul de dominaţie 
a eclipsat celelalte virtuţi, sau că fi
zicul şubred nu era ia înălţimea chemării.

Cine se mai poate îndoi că ai 
nevoie în desvoltarea armonioasă a 
personalităţii tale de fizic, moral şi 
intelectual, cultivate simultan in mod 
armonios ? Fizicul şi intelectul au re
guli mai simple.

Moralul, moralul, moralul însă 
şchiopătează la cei mai mulţi dintre noi. 
Ne cultivăm voinţa, răbdarea, curajul, 
cinstea, disciplina, ordinea, şi cu toate 
acestea frumoase calităţi, ne putem 
prăbuşi la un moment dat sau rămâ
ne ;n pe loc, în pană, fiindcă nu ne-am 
ocupat şi de credinţă, blândeţe, spe
ranţă, conştiinţă curata şi moralitate 
ireproşabilă conlucrând armonios şi 
concomitent cu celelalte calităţi.

Iţi înjuri maşina dacă nu func
ţionează ceva perfect deodată cu cele
lalte funcţiuni. Dar uiţi că tu însuţi 
eşti cea mal complicată maşină şl 
dacă ou ştiî să faci armonia totalităţii 
virtuţilor tale trupeşti şi sufleteşti, 
rămâi în pană sau dacă mai eşti şi 
nenorocea, dai de catastrofă.

Dr. M„ Suciu-Sibiami

w iiifi şi răspândiţi 
Gazeta Transilvaniei"
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Anul 1896 era menit să fie co
lectorul tuturor falsurilor istorice. 
In el trebuiau desăvârşite toate 
monumentele dăinuirii milenare şi 
mai aies prin ele trebuia dovedită 
chemarea de factor civilizator al 
celor cu rosturi izvorîte din 
tainicul glas al unei false coroane 
apostolice.

Atunci s’au ridicat clădiri şi 
instituţiuni cu nemiluita, mai ales 
în ţinuturile transilvane. De pe 
frontispiciul fiecăruia trebuia să 
grăiască veacurilor următoare pie
trificatul glas al anului de înte
meiere al unui regat ce atunci îşi 
înscria în cifra 1896 „primul mi
leniu**

Garanţia eternităţii trebuia să 
fie străjuită de un monument şi 
din vârful Tâmpei.

Ideea, pornită din cabinetul 
temutului prim-ministru Bânffy,

I barosul distrugător al naţionali
tăţilor, a cărui amintire s’a păs-

I trat în faimoasa vorbă populară
I „dă cu Bânffy“ n’a fost primită 

cu simpatie de adevăraţii şi au
tohtonii locuitori ai Braşovului, 
care erau Valahii şi Saşii, dar nici 
în sânul stăpânitorilor nu stârnea 
entuziasm, ci o oarecare indife
renţă şi abţinere prudentă.

Iată ce aflăm în această ches
tiune în raportul confidenţial Nr. 
195/Res. al prefectului Braşov din
2 Sept. 1895:

„Măria Ta Domnule Baron, 
Primministru regal maghiar !

La ordinul Du. No. 2732/res. 
din 19 a lumi trecute, în chestiu
nea ridicării unui monument mi
lenar pe Tâmpa, raportăm Măriei 
Tale, ca toată onoarea că în adu
narea generală din 30 L tr. a re

prezentaţiei comunale s'a hotărîî 
ca să se pună îa dispoziţie t e 
renul necesar şî să se permită 
exploatarea îa faţa locului a 
pietrii necesare, dar s ’a condi
ţionat» ca întreţinerea şi paza 
monumentului să nu cadă în 
sarcina oraşului.

Trebue să notez ca un mo
ment nu fără importanţă, că Saşii 
„verziu din delegaţia permanentă 
au agitat între semenii lor, mem
bri ai delegaţiei, cu scopul de a 
trânti propunerea, spunând că sta- 
tuea ce se va ridica pe monument 
va reprezenta pe Râkoczy, iar acela 
fiind rebel, acest fapt va fi ne
plăcut pentru Majestatea Sa.

Comisia reprezentaţiei comu
nale însă şi-a asigurat mare ma
joritate; verzii n’au luat parte la 
votare, şi în afară de vreo opt 
voturi româneşti, s'a luat hotă-

rîrea amintită cu unanimitate.
In sfârşit, în ce priveşte par

tea cu întreţinerea, o ţin de ab
solut irelevantă, fiindcă, la tim
pul său» supravegherea se va pu
tea încredinţa din oficiu oraşului 
BraşovM.

Şi, dacă cei ce n’au nimic co- ; 
mun cu acest oraş şi ţinut decât o în- ; 
căpăţânată poftă de stăpânire şi o 
dorinţă istorică de dominaţie prin , 
forţă şi semne exterioare, au făcut 
ceea ce dreptatea noastră a dărâ
mat, noi, cei desprinşi din sânul ; 
acestor meleaguri, care avem feri- ■ 
cirea să stăpânim moşia desrobită i 
a străbunilor, care în drumul de I 
eliberare am fost deşteptaţi din i 
somnul cel de moarte, de cel ce 
ne-a scuturat lanţurile robiei de 
vecij nu trebue oare să înfăptuim 
cât mai curând frumoasa noastră ^  
îndatorire? t
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Banca „Crişana*
de I. G ârbacea

Continuare din pag. l-a

credite. întreaga ei activitate a fost 
desfăşurată într’un spirit altruist, care 
îi dă autoritatea de a-şi exprima unele 
nemulţumiri faţă de cei ce au tratat 
prea sumar problemele Moţilor şi a 
organelor lor de reprezentare şi 
ocrotire“.

„Casele de locuit sunt construite 
mai igienic, în apropierea lor se găsesc 
grajduri, şuri, şoproane, hambare şi 
alte edificii laterale, care fac dovada 
unei prosperităţi în desvoltare“.

„Pentru minerii bine plătiţi, tim
pul liber după reîntoarcerea dela 
munca subterană, nu-1 mai folosesc 
pentru petreceri în cârciume, ci pentru 
ei este o distracţie înzestrarea grădinei 
cu pomi şi flori şi orânduirea curţii ori 
înfrumuseţarea casei. Cine le-a văzut cu 
20—30 ani în urmă şi va vizita azi 
comunele: Tărăţel, Crişcior, Ormindea, 
Zărapţi, va rămâne plăcut surprins vă
zând casele atât de bine îngrijite. Gră*

j dini vesele, pline cu pomi, legume şi 
flori, se văd pasări de casă şi animale 
domestice în continuă sporire. Aici a 
început a scădea alcoolismul“...

La îmbunătăţirea situaţiei Banca 
„Crişana“ a colaborat nu numai prin 
faptul de a fi salvat regiunea din ghia- 
rele cămătarilor, ci şi prin acordarea 
de credite pentru procurarea de vite 
de rasă, de material pentru construire 
de case sau edificii laterale, apoi pen
tru acapararea de pământ deia străini. 
In anul 1909 a încurajat chiar formarea 
unei pepiniere în comuna Mihăileni şi 
a împărţit an de an în mod cu toiul 
gratuit altoi (meri, nuci etc.) populaţiei 
din comunele unde pomăritul avea 
şanse de desvoiiare. Pentru acest scop 
productiv Banca „Orişan»“ a acordat 
credite şi a sprijinit toate acţiunile 
constructive, în toate , domeniile, dând 
pildă de felul cum trebue sa serveşti 
deaproapeie, neamul şi ţara“.

Şi acum istoria în cifre contabile

Anul Capital Fond rezervă Depuneri
Donaţii
culturale

1891 34 456 — 14.580 —

1895 41.900 12.568 209.027 1.810
1900 46.600 68.028 599.593 4,205
1905 94.500 98.370 748.270 4.000
1910 200.000 140 873 1.363 936 11.300
1915 400.000 231.081 1.349.613 2.710
1920 485.505 432.033 5.321.417 10.042
1925 1.209.000 1.259.926 10.338.671 44.266
1930 ÎO.OCO.OOO 4.879.841 37.957.885 65,232
1935 10.000.000 4.000.000 11 390.974 —

1940 10.000.000 5.157.120 12.465.392 20.156
t aşa de instructive ca cifrele De încheiere un 
sus sunt şi părerile aceluia care pului funcţionăresc.

omagiu

40 ani încheiaţi a veghiat lângă ea, 
directorul general Ioan Ghişa.

„Se înşeală cei ce cred, că rolul 
băncilor societăţi anonime din iniţia
tivă locală ar putea fi îndeplinit de 
artificiale cooperative şi bănci populare.“

,Toţl funcţionarii au servit în 
primul an cu totul gratuit, iar în al 
doilea (1892) numai pe la finea anului, 
când se constatase, că s’a realizat un 
profit corespunzător, li s’a acordat 
unele remuneraţii modeste pentru munca 
prestată şi devotamentul arătat“.

Din lumea largă
Un german, exploratorul 

Siberiei
Acum 200 de ani se întorcea, la 

Petersburg dintr’o călătorie de cerce
tări prin Siberia ce durase aproape 10 
ani, medicul şi botanistul german Johann 
Georg Gmelin. Gmelin se trăgea dîn- 
tr'o familie de învăţaţi şvabi şi fusese 
chemat de oamenii de ştiinţă care ţi
neau prelegeri 1a academia înfiinţată 
de ţarul Petru cel Mare pentru a activa 
ca membru al acestei academii.

Gmelin a pornit spre Siberia în 
 ̂ 1733, având misiunea de a cerceta 

graniţele de răsărit ale aceste ţări

aproape necunoscute, Astfel ei cutreeră 
ţinuturile fluviilor Iriiş, Obi, Lena şi 
Transb&íkalía. Observările sale se în
dreptau către ridicări geografice, sta
bilirea înălţimilor şi temperaturilor, 
precum şi asupra cercetării minelor şi 
a eventualelor ţinuturi cu minereuri.
O altă sarcină ce avea de îndeplinit 
era strângerea de colecţii zoologice 
şl botanice.

Expediţia Gmelin a fost însă bo
gată in decepţii, căci un incendiu a 
distrus parte din materialul atât de 
greu adunat, apoi a mai venit şi ves
tea că autorităţile nu-şi pot asuma 
răspunderea de a mai trimite provizii 1

Şi noi avem strămoşi
— Problema monumentalul de pe Tâmpa — 

'de 4î2i. Macovei

* Fraţilor,
»Destul am suferii, spre ruşinea 

secolului ai nouăsprezecelea, robia în
delungată.

Avram Jancu (Cuvântarea către 
legionarii săi, înaintea luptei dela Fân- 
fanele, Mai 1849.)

Spre ruşinea istoriei, a fost 
înfiptă pe vremuri pe muntele 
Tâmpa, dela Braşov, statuea unui 
străin, strămoşul celor care şi azi 
duc luptă prin toate mijloacele să 
fure vatra părintească a poporului 
român.

Şi spre ruşinea noastră, a 
Românilor din ultimul sîert de 
veac, soclul răposatei statui a fost 
lăsat gol până astăzi.

Ce căuta statuea lui Arpad 
pe Tâmpa ?

Voiau urmaşii Iui să arate 
lumii că ei au fost înaintea noastră 
în Transilvania ?

Dar ştim prea bine, cum ştie 
toată Europa, că înaintea năvăli
rii lor cu opt sute de ani, Românii 
se născuseră pe pământul Tran
silvaniei din Daci şi Romani şi 
aveau aşezările lor ca şi azi — 
acestea de azi sunt acelea de 
atunci — cât şi închegare şi or
ganizare politică.

Ca să revenim la problema 
monumentului de pe Tâmpa, ce 
se cuvine să aşezăm noi Ro
mânii, în vatra noastră strămo
şească, pe soclul de unde privea 
odată în zarea îndepărtată Arpad :

O cruce sau o statue ?
Eu socot că inimile Români

lor bat pentru o statue.
Despre o cruce, întreg popo

rul român mărturiseşte ceea ce a 
arătat atât de frumos, în foileto
nul trecut, d-1 arhitecht C. G. Dragu.

Crucea e scumpă Românilor, 
însă în luptele noastre de idei şi 
drepturi cu Ungurii, a le opune 
acestora o cruce în locul fostei 
statui a lui Arpad, însemnează 
foarte mult d. p. d. v. creştin — 
şi creştinismul este universal — 
dar nimic d. p. d. v. al naşterii 
şi permanentei noastre în Dacia 
Trâiană. însemnează că nu le 
putem, sau nu le-am putea o- 
pune Ungurilor nimic din marea 
şi vechea noastră istorie.

Cine a fost Arpad ? Strămoşul 
şi căpetenia Ungurilor la năvăli
rea şi aşezarea acestora în Vestul 
Daciei Traiane ?

Dar noi nu avem stămoşi? 
Nu sunt strămoşii noştri, Dacii ? 
Nu avem noi pe Decebal care a 
trăit cu opt sute de ani înaintea 
lui Arpad ? Cine poate spune din 
Europa : nu ?

Poporul român este întâi Dac 
şi apoi Daco-Roman. înainte de a 
avea pe Traian, noi am avut 
pe Dromichet, pe Buerebista, pe 
Decebal.

Noi suntem de două mii de 
ani în Transilvania. Aici ne-am 
născut. Aici e casa noastră pă
rintească.

Decebctly în locul Iui Arpad.
Aceasta, pentrucă ni se dis

cută strămoşii.

pentru ca expediţia sâ fie conti
nuată până in Katncîatka, ţinta călă
toriei. Totuşi Gmelin nu a întrerupt 
ceea ce plănuise si a cercetat în urmă 
stepa până în ţinuturile Caspicei şi 
Urali. In prefaţa lucrării sale »Flora 
Slbirică“, el arată rezultatele întreprin
derii sale. Gmelin a fost primul care 
a stabilit pe fluviul lenisei graniţa 
dintre Europa şi Siberia, care a fost 
de fapt prima încercare de a împărţi 
ţinuturile geografice după caracteris
ticile ce le prezintă terenul lor. Totuşi 
Gmelin nu şi-a putut desăvârşi opera 
principală, „Flora Sibirică“, deoarece

ca o urmare a eforturilor fizice de
puse în Siberia, el a murit în anul 
1755 Ia Tübingen, în vârstă de numai 
46 de ani.

Bazeta Iteiiniei
E susţinu tă  de abonaţii ei. 
A sociaţi tmea „Astra* Braşov 
îm plineşte tot ce nu se ajunge.
Se gândeşte cineva la asta  ?

„Cântecul clopotului“ la Români
Doi traducători de după războiul mondial: Iile GSserghet

şl Dr. N. lonescu
de Ion Gberglaei

VI.
După potolirea valurilor stârnite de 

războiul mondial trecut (1914—1918), 
traducătorii români reiau firul întrerupt, 
angajându-se la dificila muncă a tur
nării în formă românească a celebrei 
poeme Schilleriene.

Aproape în fiecare deceniu apare, 
în acest răstimp, câteo traducere româ
nească a „Clopotului“. Astfel avem din 
1922 — în „Analele Dobrogei“ tălmă
cirea lui M. Pricopie, iar spre sfârşitul 
acestui deceniu — în .Transilvania“ — 
încercarea lui Uie Gherghel. In sfârşit 
„Revista Limbii şi Culturii Germane“ 
(a. II, Aprilie—Iunie 1942) ne aduce 
proba d-lui Dr. Nicolae lonescu din 
Constanţa.

In traducerea aspră a regretatului

profesor Ilie Gherghel, se repetă feno
menul literar ce l-am constatat cu pri
lejul analizei încercării lui S. G. Vâr- 
golici din Convorbiri Literare. (Vezi foi
letonul din „Gazeta Transilvaniei“ nr. 
66—1 Sept. 1943). Nu-1 preocupă nici 
pe germanistul Iiie Gherghel forma poe
mei. De aceea nu-i acordă versificaţiei 
nicio atenţie, rostogolindu-şi ideile în
tr’o alvie ritmică şi mai bolovănoasă 
decât cea a profesorului dela Iaşi. Ilie 
Gherghel nu respectă nici împletirea 
rimelor din original. Fostul profesor de 
limba germană dela Liceul Cantemir din 
Bucureşti a pătruns temeinic fondul a- 
cestei poeme, dorind să ni-1 desvălue, 
în esenţa lui ideologică, ca în faţa unei 
clase de septimani sau octavani din 
vremurile trecute, apuse de multişor,

(dar nădăjduim că nu pentru vecie)...
Iată acum şi câteva crâmpeie din 

interesanta probă de traducere a Iui 
Ilie Gherghel :

, In pământ, cu rost boltit.
Ţestul de lut stă  ’n fo c  rumenit.
Clopotul gata azi trebuie să-l daţi,
Fiţi la ’ndemână deci, sprintdni fărtaţi ! 
De pe fruntea ’ncălzită 
Curgă sudoarea ’ncropită,
Lucrul pe faur de-o f i  să-l cinstească, 
Cerul numai a bine menească.
La lucrul ce noi pregătim cu folos,
Se cade doar un cuvânt inimos;
Când vorbe bune i se ’nperechează,
Lucrul merge ca o sfârlează.
Să  privim deci tnţelepţeşte 
Ceea ce din slaba putere rodeşte ;
Omul cel râu e de dispreţuit,
Căci n a  cumpănit ce-a ’nfăptuit.
Asta pe om doar îm podobeşte,
Ş i de asta minte i s ’a dat,
Că în fundul inimii simţeşte,
Ce cu m&na-i a durat

Luaţi lemn de pin şi brad,
Dar să  fie  mai uscat :
Ca flacăra de vânt smuncita 
Să împroaşte ’n jignea dogorită!
Fierbeţi arama cu zor,
Iute turnaţi ş i cositor,
Ca aspra acioae 
Să  curgă bine ’n copae /

Am citat, intenţionat, aceleaşi ver
suri ce sunt reproduse — în foiletonul 
indicat — şi din traducerea profesoru
lui Vârgolici pentru ca cititorul curios 
să poată să-şi facă o idee cât mai lim
pede prin colaţionarea acestor texte.

Şi la Ilie Gherghel — ca şi la îna
intaşul său — desprindem, cu destulă 
uşurinţă, firul roşu al ideii cu toată în
depărtarea parţială a traducerii sale de 
înţelesurile din original, îndepărtare ce 
provine mai ales din păcatele de rimă, 
izvorîte din nerespectarea împletirii a- 
cesteia.

Privită în ansamblu, tălmăcireaJui 
Iiie Gherghel este inegală. Alături de 
sclipiri de interpretare — aurul pur al
tălmăcirii — stau grămejoare de mine-
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Adunarea „Asoclaflunll“ 
dela Sibiu

Convocare
In înţelesul art. 22 din Statute se 

convoacă membrii »Asociaţiuoii pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român — Astra“ la

ADUNAREA GENERALĂ
ce se va tine în zilele de 25 şi 26 
Septem vrie 1943, în  Sibiu.

Programul Adunării1)
Sâmbătă, 25 Septemvrie 1943, în sala 

cea mare a Prefecturii judeţului î

Ora 16 : Şedinţa reprezentanţilor des- 
pârţâmintelor cu următoarele 2 
referate :
1. Organizarea cercului cultural. 
Referent ! Dr. Octavian Lupaş, 
secretarul desp. centrai judeţean 
Arad.
2. Contribuţia „Astrei“ la propă
şirea noastră economică. Referent î 
Dr. Gheorghe Dragoş, prof. Braşov.

Ora 20: Şedinţa comitetului central (in 
sala de şedinţe a comitetului.)

Dumfcecă, 26 Septemvrie 1943, in sala 
cea mare a Prefecturii judeţului !

Ora 10 : Participarea la serviciul divin 
în bisericile româneşti.

Ora 11 : Şedinţa I-a (in sala cea mare 
a Prefecturii judeţului) cu urmă
toarea ordine de zi :
1. Prezentarea raportului general 
al comitetului centrai.
2. Alegerea comisiunilor pentru *• 
o) Examinarea raportului general ;
b) înscrierea membrilor noui ;
c) Examinarea propunerilor intrate 
în termen reglementar.2)

Ora 12: Şedinţa Il-a :
1. Rapoartele comisiunllor, al co
mitetului de cenzori despre veri
ficarea socotelilor „Asociaţiunii* 
pe anul 1942, precum şi asupra 
proiectului de buget pe anul 1944 
al „Asociaţiunii“.
2. Fixarea locului «si datei pentru 
adunarea generală din anul 1944. 
3 Dispoziţiuni pentru verificarea 
procesului verbal al adunării 
generale.
Sibiu, la 6 Septembrie 1943,

p. Preşedinte :
Gheorghe Moga m. p.

Secretar i
Nicolae Băilâ m. p,

*) Această adunare va avea numai un 
caracter administrativ.

2) Eventuale propuneri vor fi înaintate în 
scris, prezidiului Asociaţiunii, Strada Şaguna Nr. 
6, cu cel puţin 8 zile înainte da adunarea 
generală.

Un an de muncă
Asociaţiunea „Asira“-Braşov în 1942|1943*)

Numai Asoclaflunea transil
vană „Asíra** ne ajută ; 
se gândeşte cineva la asta?

Anii de războiu, împotriva tuturor 
aşteptărilor, au fost prielnici unei bo
gate şi adânci activităţi culturale, şi 
pentru faptul că lumea — atât a satelor, 
cât şi a oraşelor — avea nevoie de un 
sprijin moral, cât şi pentrucă în clipe 
grele românismul devine mai solidar. 
Şi, fără îndoială, împrejurările în care 
se duce astăzi lupta, pornită pe Prut 
şi împinsă până în Caucaz şi întin
surile Rusiei, atunci când şi Ardealul 
îşi aşteaptă împlinirile lui, au făcut ca 
activitatea „Astrei", pe direcţia naţio
nală, nu numai să fie acceptată, dar 
şi intens dorită.

Faptul trebue să ne bucure, 
pentrucă solidaritatea unei ţări nu se 
poate constata în vremuri de huzureaiă, 
ci atunci când este încolţită din toate 
părţile, aşa cum a fost România din 
1940 până astăzi.

Şi, ceea ce ne poate face să tra
gem un mare învăţământ este că 
Asociaţiunea »Astra“, în cursul acestui 
războiu a dovedit că este singura or
ganizaţie culturală-naţională în jurul 
steagului căreia Transilvania e gata 
oricând să se adune. „ASTRA* va ieşi 
din războiu cu un prestigiu sporit, mai 
plină de vieaţă, mai necesară.

Importanţa ei a fost recunoscută 
şi de oficialitate, atunci când la 2 Mai
1943 în toată Transilvania „ASTRA“ a 
fost încredinţată cu aplicarea unui pro* 
gram cultural, aşa cum ea crede de 
cuviinţă, sprijinită direct de toate 
autorităţile.

Nu se poate ceva mai îmbucu
rător pentru cea mai veche organizaţie 
culturală-naţională a Transilvaniei.

II.
Braşovul, deşi nu poate prezenta 

nici de data aceasta un raport general* 
amănunţit, din cauză că în cursul anu
lui cei care trebuiau să ţină socoteală 
de tot ce se făcea au fost, fie concen
traţi, fie pe iront, o poate afirma că 
rar s ?a lucrat mai mult ca acum : mai 
mult şi mai adânc, atât la centru, cât 
şi la Cercurile culturale cărora le-au 
mai rămas oameni de muncă.

Na vom face greşeala să criticăm 
inactivitatea câtorva sate, pentrucă 
atunci când cei câţiva oameni de inimă 
sui)? duşi pe front — şi unii nu s’au 
mai întorr-, lăsând doliul să cadă pe 
sufletele celor rămaşi, nu se poate pre
tinde mai mult decât s’a făcut. Ne-au 
murit învăţătorii satelor unui câte unul. 
Iată, numai satele brănene au 12 das
căli duşi pentru totdeauna. Şi aproape 
pretutindeni şcolile au trebuit să anine 
flamura neagră pe edificiul lor. Este, 
într’adevăr o minune că activitatea a 
continuat înir’un ritm muît mai acce
lerat ca în vremuri de pace.

*) Raportul generai citit în adunarea ţinută
I la Bran, îa ziua de 19 Septemvrie 1943.

Au fost, însă, şi sate, cate s’au 
ridicat mult prin puterea şi dragostea 
de muncă a celor rămaşi. Nu vom cita 
decât unul, în care un preot tânăr, 
plămădit parcă din acelaşi aluat cu 
Popa Tanda din nuvela lui Slavici, 
desfăşoară o activitate ce merită din 
plin sublinierea noastră. Este vorba de 
cercul cultural „Astra*-Dârste, iar preo
tul se numeşte Nicolae Bârsan.

Dacă dăm de exemplu un singur 
sat, o facem întrucât sbuciumul preo
tului, cu vorba, cu fapta şi cu scrisul 
dovedeşte o preocupare organică de 
cele culturale şi naţionale. Nu e ceva 
incidental şi nici de suprafaţă. Totul 
porneşte din convingere.

Se va vedea însă că şi celelalte 
organizaţiuni n ’au cunoscut tânjala şi 
fiecare a căutat, după puteri şi împre
jurări, să facă cât mai mult. Şcolile 
ţărăneşti o dovedesc cu prisosinţă.

într’o înşiruire sumară vom da a- 
cum faptele mai de seamă ale Despăr
ţământului „ Asfra“-Braşov.

L E d ita rea  „G azetei T ran s ilv an ie i“
Ni se pare nouă că este, în aceste 

vremuri, când un îndreptar lipseşte, 
fapta cea mai de seamă a despărţă
mântului nostru „Asfra“-Braşov care a fă
cut din gazată o foaie de cultură, pentru 
apărarea drepturilor noastre. Meritele ei 
i-au fost recunoscute de o lume întreagă 
şi ce? a ce însemnează într’adevăr mult, 
e faptul că a pătruns în lumea satelor, 
că vrând nevrând noi stăm de vorbă 

-de două ori pe săptămână cu această 
lume. Fiecare număr de gazetă însem
nează tot atâtea conferinţe, cu toate 
satele deodată. Prin gazetă avem po
sibilitatea să păstrăm legătura cu toţi, 
să arătăm ce trebue să se facă, să in
dicăm drumuri de urmat, să dăm un sfat.

De altfel importanţa gazetei, ca 
faptă a Despărţământului Braşov, de
păşeşte cadrul strâmt al unei organiza
ţiuni locale, ea fiind o gazetă a Tran
silvaniei, recunoscută ca atare.

In editarea unei asemenea gazete 
de s’ar fi redus toată activitatea în timp 
de războiu a unei organizaţiuni a »As
trei“ şi încă ar fi fost foarte mult, şi 
pentrucă este o mare greutate să scoţi 
astăzi un ziar, şi pentru faptul că prin 
această foaie activitatea noastră ridică 
prestigiul întregei ASOCIAŢIUNI „AS
TRA *•, ne mai având în ea nimic local. 
Şi viitorul ne va spune, dacă nu cumva 
prin „Gazeta Transilvaniei“ rolul des
părţământului „Astra“-Braşov a fost 
chiar mult mai mare decât acesta.

I. a) Foaia pen tru  minte, inim ă şi 
lite ra tu ră

In cadrul gazetei a fost reînfiinţată 
la 2 Iulie 1943, anume pentru cultura 
satelor. Prin acest supliment duminical, 

j programul nostru cultural dispune de
l un sprijin fără seamăn. Munca ne este

La m icroscop

Regim sever
M'am întâlnit deunăzi cu vecinul 

meu, bătrânul pensionar care a fo st aşa 
de greu bolnav.

— Ei, cum o mai daci cu sănă
tatea ?

— Bine, slavă Domnului. Numai 
cu regimul o duc cam prost. Vă văitaţl 
dumneavoastră, cei sănătoşi, de regimul 
cartelelor, dar eu ce să mai zic, că rí am 
voie să mănânc nici cât scrie la cartelă ! 
Cât despre băutură, a zis doctoral s’a 
înţărc de . tot, mai ales cât oiu face cura 
de Urodonal.

— Şi ai renunţat dumneata la ţui- 
culiţa pe care ţi-o luai cu atâta sfinţe
nie înainte de maâă ? S ’o f i  uscând pa
tronul bodegii de dorul dumitale dacă 
nu te mai vede.

— Ba de văzut mă vede el, că tot 
mai dau pe acolo la ora prânzului. Nă
ravul e lucru afurisit, nu scapi de el cu 
una cu două. Dar ţuică nu mai beau.

L-aş f i  crezut, dacă seriozitatea 
tonului rí ar f i  fo st desminţită de lică
rirea poznaşă care-i lucea în ochii se
nini ca de copil.

— Dar ce bei ?
— Urodonal, nu-ţi spusei?
— Şi la bodegă?
— Şi ! Acasă beau di cel dela fa r 

macie. La bodegă zic:
— mIa dă-mi băiete un Urodonal 

d’ăla de prune ! Şi de când îi zic aşam 
văd că na-mi mai face rău.

M atei Lttpu

sistemizată, are continuitate şi chiar 
dacă conferenţiarul nostru nu poate 
străbate pretutindeni, foaia îşi face loc, 
cu scrisul ei anume pentru intelectualii 
şi ţăranii satelor. In coloanele acestei 
foi se pot întâlni toţi cei ce au la su
flet problemele satului nostru. îngrijită 
de d-1 Insp. Gh. Tulbure, ea umple un 
gol, nu al organizaţiei Braşov, ci al 
Transilvaniei întregi.

E a doua faptă cu trăinicie în 
vreme, iar nu iniţiativă născută moartă.

Preocupaţi, pe această linie, de 
toate păturile noastre sociale, n’ar tre
bui să surprindă pe nimeni, dacă ga
zetei noastre îi vom adăuga, chiar mai 
curând decât se crede, şi o pagină pen
tru cultura muncitorului, PAGINA MUN
CITORULUI, pe care-1 dorim integrat în 
lupta pentru idealurile noastre naţionale, 
iar nu ros de otrava internaţională a  
unor idei ce nu se potrivesc stărilor 
noastre.

Va urma

ţeu brut : rânduri întunecate, din care 
cil anevoie se desprinde adevăratul în
ţeles.

Când citim bunăoară :
Cu beteală şi găteală 
Se  pierde şi farmecul de dulceaţa. 
P atim a sb o a ră  
Iu b irea  co b o a ră  ;
F lo a rea  p ă le ş te  
R ôdu ’n c o l j e ş t e ..

simţim, instinctiv, că a „nimerit cuiul 
în cap“, dându-ne o interpretare feri' 
cită, cam liber exprimată.

In schimb zadarnic am încerca să 
descifrăm din versuriie obscure, referi
toare la portretul femeii:

„Şi veghe sta ’nfeteaptă 
Vechii domestice vetre*....

minunata schiţă, simplă şi limpede din 
original :

Und herrschet weise 
Im häuslichen K reise .,.

Exemplele s’ar putea înmulţi, de

o parte şi de cealaltă. Rezultatul ar ră
mânea insă neschimbat: forma prea 
sgrunţuroasă, interpretarea cam şcolă
rească, deci inegală»

# ţ
O tălmăcire izbutită din punct de 

vedere 21 foi mei, bine potrivită in mer
sul ritmic, — când solemn şi majestos, 
când s^apăiat şi săltăreţ — este cea 
apărută, anul trecut, în Revista Limbii 
$i Culturii Germane. Autorul acesteia, 
d-I Dr. Nicolae Iooescu, şi-a dat toată 
osteneala să cizeleze versurile cu o 
meticuloasă grijă, căutând să-şi exprime 
idei ie într’o limbă aleasă şi totuşi popu
lară. Cumpăna dreaptă între o tălmă
cire liberă şi textuală deasemenea este 
mereu controlată şi pusă în practică de 
către autorul acestei tălmăciri, deşi nu 
cu egal succes.

Desprindem astfel uncie părţi lu
minoase din această încercare ce ne 
vine dela malul Mării Negre :

In brazda neagră de ţărână,
Se frânge credincios norodul, 
însămânţând cu râvnă glodul,

Ş i speră ca divina mână 
Să binecuoânteze rodul.
Ades, jelind, în sân de glie 
Ascunde şi sămânţa rară,
Nădăjduind ca din sicrie —
In altă lume să răsară.

In continuare însă se întunecă in
terpretarea :

Tras de strună
Rar bătând
Clopot sună
De comând.
A făcut drumeţul cale lungă ;
A zi — i-aşterne pace toaca ’n dungă.

Aici înţelesul nu se mai desprinde 
spontan. Se simte nevoia consultării 
textului german.

Dar ceea ce este mai regretabil e 
că d-1 Dr. N. Ion eseu interpretează, pe 
alocuri, greşit textul poetic al lui Schil
ler. Astfel, bunăoară d-sa nu înţelege 
că versurile

Und herrlich, in der Jugend Prangen,
Wie ein Gebild aus Himmels Höhn,

Mit züchtigen verschämten Wangen 
Sieht er die Jungfrau vor sich stehn...

sunt epitete ce se referă la fecioară, iar 
nici decum nu-I caracterizează pe băiat, 
cum interpretează d-sa:

Frumos şi plin de tinereţe,
Icoană ce din cer. coboară,
E  sfiicios ş i schimbă feţe  
Prioind în ochii de fecioară.

Tot astfel versurile :
Hört der Pursch die Vesper schlagen, 
Meister muss sich immer plagen...

sunt ciudat interpretate prin
De vecernii sună-o toacă,
Meşterul cruce să-şi facă !

E nevoie de ceva mai multă aten
ţie şi o mai adâncă pătrundere a sen
surilor. Altfel ajung alţii să-şi facă cruce 
de munca noastră. Şi ar fi păcat. Mai 
ales când darul dela Dumnezeu există 
şi nu-i nevoie decât de învăţarea temei
nică a limbii din care traduci. Deci de 
răbdare, de perseverenţă.
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.Animalele au şi eîe 
suflet

P ână de curând s’a crezut4 
că animalele n’au suflet. 
Mai bine zis, că stau aşa 

*de departe de sufletul nostra 
«menesc, încât abia se poate 
vorbi precis despre însuşiri su 
fleteşti, când e vorba de ani
male. Adevărat, că la anumite 
-animale mai superioare, — mai 
.ales la cele mamifere (care-şi 
alăptează puii) — s’a constatat, 
că au oarecari sentimente şi 

ppfecţii şi chiar anumite mişcări 
sufleteşti.

Să ne gândim numai la câne 
şi la credinţa lui.

Unele au chiar o individua
litate a lor proprie şi destul de 
pronunţată. Acestea chiar dacă 
nu ştiu să-şi arate sentimentele 
decât între ele, totuşi reprezintă
o treaptă mai apropiată de om.

Învăţaţii se întreabă însă şi 
astèzi dacă animalele au suflet 
sau nu? Chiar dacă fiecare 
soiu de animal ar avea un 
suflet al său special, aceasta nu 
înseamnă, că au şi o conştiinţă. 
Animalul este încă, pentru noi 
oamenii, o taină din punct de 
vedere al sufletului.

Gânduri şi sfaturi
Măsoară totdeauna iubirea 

.pentru ai tăi cu jertfele ce poţi 
jace pentru ei.

*

Dacă vremurile sunt grele, 
noi trebue să învingem vremu
rile.

*

Scrisori către săteni

Sat fără cârciumă

Leagă-ţi carul tău. de-9 stea.

N’aş vrea să credeţi cum
va, că ceea ce mi-ampus 
în gând să vă istorisesc 

în scrisoarea de faţă, este 
o poveste, ca orioare alta, 
plăsmuită de mine sau de 
altcineva.

Nu. Este o faptă ade
vărată şi cu atât mai vred
nică de laudă cu cât ea s’a 
petrecut aievea, la noi în 
ţară.

Văzând, că ţuica e cea 
mai mare duşmană pentru 
punga, sănătatea şi sufletul 
lor, un sat de oameni s’au 
hotărît cu jurământ să nu 
mai bea.

Primăria le-a stat în a- 
jutor.

Cârciuma satului au în- 
chis-o cu ordin în regulă 
şi oamenii şi-au văzut fru
muşel de trebşoarele lor. 
Trecuseră zile, săptămâni 
şi luni, dar n’ai mai văzut 
rumân ameţit în satul Bou
reni.

De la o vreme însă, iată, 
că un negustoraş oarecare, 
de cine ştie unde, se pripă
şeşte în Boureni, închiriază 
o casă şi deschide o câr
ciumă.

de BădiCM 6 h e o r ş h e

— „Stai numai, să le des
chid eu hanul — îşi gân
dea jupânul — că vin ei 
la băutură“..,

Dar s’a înşelat amar. A 
stat el cu cârciuma ’n drum 
o săptămână, doua, trei. 
Nimeni nu i-a deschis uşa. 
Dacă a văzut omul, că mu
safirii nu vin şi-a strâns 
boarfele, a încuiat uşile şi 
într’o noapte a şters-o pe 
furiş, să nu-1 râdă satul..

Gospodarii din Boureni 
au rămas de atunci până 
azi: „sat fără cârciumă“.

Asta nu ’nsemnează că 
oamenii n’au mai gustat 
niciun strop de ţuică.

TÍ’ai avea frenuie 
parie..

N ’ai avea trenule parte 
De bătucii dela roate 
C’üi dus pe badea -la moarte.
Eu aştept carie să-mi scrie 
El. bietul, doarme subt glie,
Eu aştept să vie acasă 
Pe el creşte iarbă grasă.

(Din popor)

La un botez, la o nuntă, 
la o pomană, la o sărbă
toare mare orice creştin în
chină, după datină, un pa
har în sănătatea celui care 
face cinste.

In casa lui, ori la munca 
câmpului, orice gazdă în
chină un pahar cu nevasta 
lui, cu slugile lui, cu lucră
torii lui, ca să-şi mai amor
ţească oasele ostenite. Dar 
vorba e, că nimeni nu-şi 
mai pierdea zile şi nopţi în 
cârciflmă. Nimeni n’a mai 
văzut în Boureni om afu
mat, mergând pe două că
rări. Treji, veseli şi senini 
toţi îşi văd de gospodă
ria lor.

*
* *

Ai zice că e vorba de un 
caz izolat, un fel de minune, 
care nu reuşeşte în fiece 
sat. Nu e tocmai aşa, Un 
gând curat, o hotărîre tare 
de multe ori a stârpit o 
plagă mare în vieaţa sa
telor. Cine nu crede n’are 
decât să încerce şi va vedea, 
că şi’n vremea noastră se 
mai pot face minuni.

O muncitoare fără 
pareche: Furnica

de pr. Alex. F lorea

Trecând într’o dimineaţă pe 
una din cărările ce duc prin 
câmp, găsesc un alaiu de 

furnici, cum rar mi s’a dat 
să văd.

Pe un Ioc bătătorit, mii şi 
mii de furnici alergau încoace 
şi încolo pe suişuri şi coborîşuri, 
în umbra ierburilor. Duceau în 
cleştele lor mici dar puternice, 
fel de fel de fărâmituri culese 
de prin ascunzişurile mărunte 
ale câmpuUii. Unele purtau tâ- 
râşi nişte săculeţe albe, ca 
boabele de orez, altele mici 
bucăţi de tulpină şi de iarbă 
uscată, iar ici-colo le vedeam 
târând, cu toată stăruinţa, pe 
cele bolnave sau rănite în lun
ga lor alergare după hrană.

Urmăresc atent, cu toată ad
miraţia, forfoteala acestor mă
runte jivine şi mă găsesc, nu 
peste mult, în faţa unei grămezi 
mari din fel de fel de paie, 
frunze şi pământ. Mici găuri, 
la anumite înălţimi, împărţite 
într’o simetrică aşezare, îmi ară
tau intrările unei cetăţi sub
terane.

Dacă numai într’un timp aşa 
de scurt, de când urmăresc 
această luptă pentru * vieaţă, 
admir atâta bogăţie de recoltă, 
mă împinge curiozitatea să cu
nosc toate tainele acestei adu
nări. Tai orizontal şi vertical 
mica grămadă atât de populată.

Din adâncuri, din toate ce
lulele, aşezate cu atâta artă, cu

Continuare în pagina 6-a

UN VIS MINUNAT

A m citit într’o carte veche 
următoarea povestire:

Un om învăţat cuicân- 
du-se şi neputând adormi, s’a 
gândit mult la căile şi hotări- 
rile Domnului. Apoi l-a cuprins 
un somn adânc. In somn a a- 
vut un vis ciudat.

Se făcea, că rătăcise într’o 
pădure mare şi deasă, şi nu 
găsea nicio cărare să-l ducă Ia
o zare luminoasă. Strigând mult 
după ajutor, deodată s’a apro
piat de el un înger, care l-a 
scos din pădure şi l-a dus ia o 
casă din marginea codrului.

Proprietarul casei — om cu 
£»lrică de Dumnezeu — i-a pri-

de pr. V. Sfoicanea

mit foarte bine. Era în plină bu
curie sufletească, pentrucă toc
mai în ziua aceea se împăcase 
cu vrăjmaşul său de moarte, 
care l-a cinstit cu un pahar fru
mos de argint, aurit pe dină
untru. După ce au fost ospătaţi 
cu toate bunătăţile pământeşti, 
mulţumind, oaspeţii au plecat. 
La piecare, îngerul a furat pa
harul de argint. Omul nostru l-a 
certat pe drum pentru fapta lui 
cu păcat, dar a primit următo
rul răspuns: Nu cârti. Taci şi 
preamăreşte căile Domnului!

In drumul lor au ajuns la casa 
unui om, care se tăvălea în mo
cirla tuturor păcatelor. Omul a

cesta i-a primit batjocoritor, ş i’n 
loc să'i omenească i-a înjurat 
şi i a blestemat. Cu toate aces
tea, ia despărţire, îngerul l-a 
cinstit cu paharul cel de aur, 
furat dela omul cel bun. Uimin- 
du se şi de data asta învăţatul 
de purtarea îngerului, i s’a răs
puns tot aşa: Taci, şi preamă
reşte căile Domnului !

Mergând mai departe au a- 
juns la o casă săracă. Un tată 
cu faţa suptă de necazuri, în
conjurat de-un cârd de copii 
sdrenţoşi, i-a primit cu toată 
căldura sufletuliiî. Un potop de 
nenorociri se abătuse pe bietul 
om, cu toate că avea o inimă 
bună şi din poruncile lui Dum
nezeu nu ieşise. Le-a povestit 
amărît, că peste câteva zile i se 
va vinde şi cocioaba pentru da

torii şi vor rămânea cu toţii pe 
drumuri.

La plecare îngerul Domnului 
a dat foc casei. Din fumul ce 
se înăl{a spre cer, ţişneau flă
cări mari. Omul sărac şi fami
lia sa plângeau în genunchi, 
bătându-şi pieptul. Călătorul vă
zând atâta jale iarăşi s’a tur
burat adânc. Dar îngerul i-a 
spus cu acceaşi blândeţe : Li
nişteşte-te, şi preamăreşte căile 
Domnului î

In sfârşit au ajuns la o casă 
bogată şi .fericită, unde au fost 
foarte bine găzduiţi. Fericirea 
casei, binecuvântată de Dum
nezeu cu toate darurile pămân
teşti, era însă singurul lor copil. 
Cu ochi senini, faţa rumenă, 
vorbă răspicată, copilul răspân

dea în toată casa mulţumire şi 
bucurie.

La plecare îngerul Domnului 
a rugat părinţii, să lase copilul 
să meargă puţin cu ei ca să le 
arate <^rumul către satul vecin. 
Părinţii s’au învoit şi au plecat 
tustrei.

Ajunşi la un râu, afară din 
sat, îngerul cuprinde în braţe 
copilul şi-l aruncă în valuri. 
Apa-1 înghite Intr’o clipă şi se 
înneacă.

Văzând şi acest lucru învă
ţatul n’a mai putut răbda. I s’a 
aprins sângele şi răzvrătindu-se 
foarte a strigat apăsat: Pe cel 
cinstit l-ai furat, pe cel rău J-ai 
miluit, pe cel sărac l-ai pârjolit 
şi pe copilul nevinovat l-ai o-

Continuare în pagina §-a



0 muncitoare fără 
pereche: Furnica

de pr. Alex. F lorea

Continuare din pag. 5-a

etaje şi subsoluri, magazii, că
mări şi prânzitoare, locuinţe şi 
clocitoare, — apar într’o clipă 
milioane de furnici alarmate. 
Fiecare ridică molozul’ pereţilor 
casei, sau poartă în mare grabă 
sarcini cu alimente sau puiet, 
ca să le aşeze în signranţă.

Mult timp am privit această 
activitate febrilă pe care o pri- 
lejuisem prin dărâmarea muşi- 
roiului şi pe fiecare clipă ve
deam clar, cu câtă grabă se 
adună toate bunurile, ce s’au 
risipit, şi se duc în alte celule, 
în adânc.

De sigur, micuţele vieţuitoare, 
înţelegând că o mână vitregă 
le-a jinduit căsuţa lor dragă, 
s’au pus într’o unire ideală 
din nou la muncă. Ridicând 
greutăţi care întrec de multe 
ori greutatea trupuşoruîui lor, 
încep să clădească din nou şi 
să adune bunuri care asigură 
existenţa lor în vremi cu vis
col şi ger.

Câţi oameni n’ar avea de în
văţat din hărnicia şi îndărătni
cia acestor mărunte vieţuitoare ?

Mai ales acum, când mâni 
duşmane dărâmă atâtea căsuţe 
aîe vieţii noastre. Să înţeleagă 
toţi din pilda harnicei furnici, 
că strădania muncii şi reclădirii 
este virtutea şi porunca vieţii.

A V I Z

Cărţile, revistele, manuscri
sele de articole şi scrisorile 
destinate „Foii pentru min* 
te. inimă şi literatură“ se 
vor trimite la adresa d-lui 
Gh. Tulbure, Braşov, str. 
Dorobanţi 13.

morît. Cu tine nu mai merg 
Tu nu eşti înger, ci diavol!

Nu isprăvi bine vorba şi ca 
im nor alb plin de lumină ce
rească i-a cuprins pe amândoi, 
îngerul s’a făcut nevăzut şi gla
sul său se auzi răsunând de sus 
şi zicând: Paharul cel de aur 
era otrăvit. De aceea l-am luat 
dela omul cel bun şi l-am dat 
celui rău spre a lui grabnică 
pieire şi scăparea celui cinstit 
deîa moarte. Subt cenuşa cocioa
bei sale săracul va găsi o co
moară, cu care* şi va plăti toate 
datoriile, îşi va zidi casă nouă, 
va cumpăra pământ şi-şi va fe
rici toţi copiii. Copilul cel alin
tat, dacă trăia, ar f i  omorît pe 
tatăl său şi pe mamă-sa.

Voi, muritorilor, nu puteţi pă
trunde rânduielile provedinţii. 
De aceea vă zic : Tăceţi şi prea
măriţi căile Domnului !

La aceste cuvinte s’a deştep
tat din somn.

tEroii I noştri
Crizbao

Drăgan Tlicotae
soldat din Divizia II. T. TU.

L

Născut la Crizbau în 26 M m  1914, 
fiul lui f  Nicoiae şi al Paraschivei Drăgan, 
având ca ocupaţiune negoţul de lemne şi 
plugăria, se căsătoreşte cu Lucreţia Pipoş 
care-i naşte un copil.

Primele cencentrări din 1939 îl găsesc 
pe zonă, unde şi-a îndeplinit eroic şi con
ştiincios datoria până la eroicele lupte dela 
SACHTÍH—CRIMEÎA, unde cade.

*

Vieaţa soldatului erou Drăgan Nicoiae 
continuă şi pe mai departe, să fie pildă 
pentru camarazi şi pentru fiul său , soldatul 
de mâne al neamului.

Scene din
Vrednică de reţinut e întâm

plarea unui prizonier. E un Rus 
înalt, blond, solid, cu o faţă 
blândă şi deschisă. Vorbeşte 
tare şi mult, bucuros că „Se- 
vastopol caput* şi el a scăpat 
de războiu.

Abia azi a fost adus la pos
tul de comandă.

E prins din ziua de 16, după 
un contraatac.

Când iureşul atacului se po
tolise, se ’ntuneca de-a-binelea. 
Ziua fusese arşiţă dar seara 
vântul începuse să sufle din 
văile laterale, aducând o ră
coare ce nu-ţi dădea voie la 
odihnă. Ruşii fuseseră respinşi. 
Rămăseseră morţi pe câmp. Ră
niţii se târîseră, dintr’o parte şi 
din alta, sau fuseseră ridicaţi.

Răcoarea oprea descompune
rea cadavrelor.

Pentru cei mai apropiaţi, în 
timp de căldură, pentru a nu 
face imposibilă şederea pe po
ziţie, procedeul era simplu : o- 
mul, vârît cu capul, până pe la 
mijloc în groapa individuală, 
era acoperit cu pământ.

înjurau brancardierii care tre
buiau să muncească la desgro- 
pare dar n’are importanţă 1

E aproape frig. Ca niciodată 
parcă s’a lăsat şi o umezeală 
în toate. Praful se lipeşte ca un 
cleiu de faţă, de braţe, de îm* 
brăcăminte.

Or fi aburii mării, răscolită 
şi ea de bombele destinate va
poarelor aplecate pe-o rână în 
port?

La un capăt de şanţ de 
tragere un om sforăie subt o 
foaie de cort. Se aude clar: 
hor ! hor 1 hor i de om obosit.

Soldatul Iancu Nicoiae se a- 
propie şi socoteşte că nu-i rău

dela Sevastopol
să tragă aghioase măcar o oră, 
două.

Nu se mai aude niciun foc. 
Pândarii au fost numiţi. A scă
pat de rândul ăsta.

Şi fără a mai sta mult pe 
gânduri a înlăturat foaia de cort 
şi s’a vârît lângă camaradul a- 
dormit, cu grijă să nu-l tre
zească. A nimerit la spatele lui 
şi s’a aşezat cu spatele, puţin 
încovrigat ca să*i intre şi pi
cioarele în adăpost.

Trezit pe jumătate, camaradul 
a simţit spinarea caldă şl s’a 
vârît mai bine în Iancu Nicoiae.

La rându-i, acesta a găsit că-i 
bun sistemul de încălzire şi, 
aşa, furat repede de oboseală 
şi de dulceaţa unor gânduri de 
vremuri liniştite, a adormit.

Peste trei ceasuri şi mai bine 
—în care timp s’au mai schimbat 
destule focuri de armă dar cine 
să le audă? — cei doi cama
razi se sculară deodată, Iancu 
dând la o parte foaia de cort.

Mirare? uluire?
Faţă ’n faţă se privesc: Ro

mânul şi un Rus.
Iancu Nicoiae intrase sub 

foaia de cort a Rusului care, 
frânt de oboseală, adormise în 
capătul de şanţ. ,

Deci un prizonier.
Dacă Ruşii ar fi ocupat şan

ţul atunci aş fi fost eu, acum, 
prizonier ! râde, din toată inima, 
Iancu.

Asemenea întâmplări nu se 
ivesc la tot pasul.

Prizonierul e blajin şi, înainte 
de a fi trimes înapoi, este pus 
la o serie întreagă de corvezi 
pentru unitate, între care cea 
mai frecventă e săparea de

Din lumea larga
Câtă vitam ină B 

pânea
conţine ţf

de col. Al. Pefrescu 
şi Cpt. A. M aria

gropi sau amenajarea gropilo 
existente.

Lopata, nici mică nici mare, 
nu mai pridideşte.
Intervine târnăcopul şi câte o 
rangă de fier subt care piatra 
se taie sau se sfarmă.

De câte ori nu au săpat pri
zonierii ruşi câte un adăpost, 
trecându-i mii de sudori, ca 
noi să nu-1 folosim decât zece 
minute şi să plecăm mai de
parte !

Ei nu dau niciun semn de 
nemulţumire. Ne urmează cre
dincioşi şi imediat ce ajung ne 
întreabă, cei dintâi, din ochi, 
unde trebue să sape.

In curăţirea bordeielor exis
tente sunt neîntrecuţi. La ele 
au lucrat din greu şi nu pre
zintă pentru ei niciun secret.

Avem şi noi un avantaj in
contestabil : mergem din pozi
ţie în poziţie, folosind lucrările 
de organizarea terenului, în în
tregime.

Până şi firul telefonului, stre
curat în şanţ telefonic îngust, 
improvizat, este ici şi colo fo
losit de teleîoniştii noştri prin 
chiar locui unde este întins.

Un film asupra  invalizilor 
de războiu

Casa Wien-Film turnează ac
tualmente un film foarte inte
resant asupra invalizilor de răz
boiu, scenele fiind turnate în 
diferite spitale militare şi între
prinderi, unde invalizii de răz
boiu sunt reintegraţi în pro
cesul de muncă, prin educaţia 
fizică şi morală.

La Institutul beriinez pentl: 
ştiinţa culinară s’au făcut er 
perienţe pentru stabilirea câ 
tităţii de vitamină Bi din pânl 
Vitamina B1 rezistă la tempf 
râturi ridicate, fără să se shimbf 
Temperaturi până la 120 grai§ 
n’au nicio influenţă vătâni 
toare asupra vitaminei. La co;* 
tul pânii însă se folosesc tei 
peraturi mult mai ridicate, c 
atacă în deosebi coaja 
deoarece umiditatea acesîe| 
dispare mai repede. Interiori 
conţine mai multă umezeală § 
nu'se usucă atât de mult şi 
iute. Deci trebue presupus 
conţinutul de vitamină al coaj 
se schimbă considerabil, în tim] 
ce acela al miezului rămâi 
aproape neschimbat. Daca pn> 
veăti o bucată de pâne, se pai 
că aceasta prezintă puţină coajf 
Dar în realitate pânea are 
multă coajă decât se pare of 
chiului. Pânea albă are 22®, 
coajă, conţinutul de vitarai 
din coajă fiind redus 1a jurai 
tate. Miezul pâinii negre e 
foarte bogat în vitamină. Coajţ 
însă are puţină. Cea mai multf 
vitamină o conţine pânea coapl 
tă după un procedeu special 
la 90 grade. Luându-se în coi 
sideraţie că pânea aste cel 
important aliment al nostru c| 
vitamină B1, pare însemnat fa| 
tul că în coaja pânii, care îof 
mează 30 Ia sută din pânl 
se distrug la copt în medie 1  
50°/0 din vitamină. Prin proce 
dee de copt speciale s’ar pute 
mări considerabil conţinutul # 
vitamină B1 al pânii.

Caii apreciază... pictura:

Savantul dr. Bernhard Crzi* 
mek a făcut o serie de expej 
rienţe prin care a dovedit c| 
spre deosebire de multe alf 
animale, caii sunt în stare ţ  
recunoască picturile în colori |  
să ie deosebească. El şi-a îoj 
ceput experienţele, punând i| 
faţa a 40 de cai o mumie dl 
cal care-şi pierduse mirosul sper 
cific al animalelor vii. Reacţiu 
nea cailor a fost aceeaşi pţg 
care o manifestă dacă întâlnesd 
pentru prima oară un cal vie 
necunoscut; s’au apropiat d 
animalul împăiat, l-au mirosit  ̂
n’au arătat prin nimic că-i I  
străinează oarecum imobilitate! 
sau lipsa de miros a mumie 
încurajat prin aceasta, savanţi 
a prezentat aceloraşi cai o pk 
tură care înfăţişa un cal în iul 
rime naturală. Şi de data i 
ceasta caii s’au purtat la felii 
în faţa unui cal viu. Savantf 
a prezentat cailor deasemenej 
pictura unui câne pe care l-a rţ 
cunoscut fără dificultate. Di 
aceste experienţe reiese căe 
posedă într’adevăr un vă 
desvoltat, în timp ce alte patn 
pede percep mediul lor mai ît 
tâiu prin simţul mirosului î 
abia pe urmă cu simţul văzuln

i
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Oin lunea largă
Un nou izvor de hrană : 

algele marine
Algele marine sunt pe cale a re

veni tot mai mult o materie importantă 
în special »în ţările care dispun de 
lungi întinderi de coastă. In Norvegia, 
in fabrici uriaşe, ele se transfermă nu 
numai în brană pentru vite, ci şi în 
produse importante, care se amestecă 

'in îngheţate, marmelade, conserve, 
bomboane şi ciocolata. Chiar şi în cos
metică sunt folosite produse extrase de 
aici pentru cremele de fată. Tehnica 
germană a reuşit chiar să extragă din 
unele specii, fibre textile, folosite la 
fabricarea hainelor. Resturile fabricaţiei 
sunt folosite ca foarte preţioase îngră
şăminte în agricultură. Astfel| din can
tităţile uriaşe de alge, rămase fără 
folos pe plajele mării, Germanii au 
reuşit să exiragă cele mai varite 
produse.

Noi cercetări asupra între
buinţării fibrelor de sticlă

Fibra de sticlă este căutată astăzi 
<ja materie izolantă subt formă de lână

■ şi vată. Proprietăţile acestei fibre fac 
insă pe de altă parte să se prëvadà 
cu certitudine că ne vom servi într’o

[■ zi de ea ca materie textilă, înlocuind 
pe cele existente. Vom putea purta 
atunci haine de sticlă, perspectivă care 
cu câţiva ani înainte era taxată drept 

jq  utopie. Totuşi până în prezent s’a 
■piai făcut un progres, anume acela de
■ a vopsi fibrele de sticlă, o operaţie1 

absolut necesară pentru întrebuinţarea 
lor în industria vestimentară. Acest 
progres a fost realizat de doctorul in
giner Hans Freytag, colaborator ştiin
ţific al Societăţii tehnice a sticlei 
(Deutsche Glastechaische Gesellschaft), 
care a reuşit să întrebuinţeze un pro
cedeu special, care face sticla suscep
tibilă de a se lăsa vopsită de materii 

colorante organice.

Conservarea cârnurilor
congelate şi proaspete

De multe ori s!a spus ; carnea 
congelată se alterează cu mult mai 
repede decât cea proaspătă. Investiga
ţiile făcute însă de savantul german
B, Stille şi a căror rezultate au fost 
publicate în revista »Zeitschrift für die 
gesamte Kälteindustrie“ ne furnizează 
asupra acestei chestiuni lămuriri nece
sare. Astfel Stille a supus aceloraşi 
condiţiuni atmosferice bucăţi mai mari 
şl mal mici de carne congelată şi 
proaspătă, examinând apoi starea lor 

conservare pe care *a constatat-o 
după numărul de microbi. Experienţa 
a dovedit că atât în aerul uscat cât 
şl în cel umed, numărul microbilor de 
pe carnea congelată nu creşte cu nimic 
mai repede ca acel de pe carnea proas
pătă. In acest chip s’a demonstrat : 

rcarnea congelată nu se alterează mai 
işor decât cea proaspătă.

Trenuri rapide frânate 
magnetic

Magnetismul a cucerit noi dome
nii de întrebuinţare) după ce s’a reuşit

> acum câtva timp construcţia unor mag
neţi durabili, care pot suporta o greu
tate de 5.000 ori mai mare decât 
greutatea lor proprie. Datorită acestui 
fapt instrumentele de măsurare şi apa
ratele electro-acustice pot fi construite 
In dimensiuni mult mai mici decât 
înainte. In Germania magnetismul este 
folosit şi pentru frânarea trenurilor 
rapide. Locomotivele sunt prevăzute 
cu magneţi de frânare, care acţionaţi 
>tlectro-magnetic, sprijină mult efectul 
^râselor normale prin frecarea de şine.

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri« 

L mită articole scurte.

Primăria Municipiului Braşov
Nr. A. 3076/1943. — —
Serv. economic

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă generală, 

că pentru vânzarea cantităţii de 7.662 
Kgr. făină de meiu cu extracţie de 50%, 
proprietatea Primăriei, se va ţine la 
această Primărie o licitaţie prin bună 
învoială cu supraofertare verbală, în 
ziua de 5 Octomvrie 1943, ora 12, cu 
oferte închise, timbrate şi sigilate în 
conformitate cu dispozlţiunile legale 
prevăzute de art. 88-110 din L.C.P. şi 
Decretele Legi Nr. zOO, 2582 şi 285.

Preţul de vânzare este de Lei
32,50 per kg., loco Braşov, Moara 
„Fromm* unde se poate vedea.

Informaţiuni se primesc la Oficiul 
de Aprovizionare al Municipiului.

Braşov, la 16 Septemvrie 1943.
Primar î 

(Dr, E. Fleischer)
Şeful Serviciului : 
T. Stinghe m. p.

Verificarea sirenelor de 
alarmă la Braşov

Comandamentul Subzonei A. P. 
Braşov comunică:

In ziua de 27 Septemvrie 1943 în
tre orele 9—14 organele Apărării Pa
sive ale Municipiului şi jud. Braşov 
vor proceda la verificarea una câte ana 
a tuturor sirenelor de alarmă, prin su
nete scurte de câteva secunde.

Se va face verificarea sirenelor 
Municipiului şi a tuturor sirenelor dela 
toate întreprinderile din Municipiul şi 
jud. Braşov.

După verificarea fiecărei sirene se 
va face o verificare a tuturor sirenelor 
deodată, prin un sunet lung de 1 minut.

Publicul este înştiinţat pe această 
cale să nu se alarmeze din cauza aces
tor semnale.

Eventuale alarme reaie se vor trans
mite ca până acum prin sunete modulate 
cu o durată de 1 minut.

Parchetul Tribunalului Braşov

Cererea înregistrată la Nr. 
12820/1943

Domnule Prim-Procuror, \

Subsemnata Puinean Eugenia, re- j 
fugiată din comuna Nicola, jud. Someş, j 
domiciliată în Braşov Str. Mocanilor 
Seceleni Nr. 1, vă rog să binevoiţi a 
dispune îndeplinirea formelor legale 
pentru reconstituirea extrasului meu de 
naştere, fiind născută în comuna Ni
cola, jud. Someş, la data de 13 Decem
vrie 1924, de religie gr, cat., din pă
rinţii Puineanu Gavrilà şi Ileana Pui- 
neanu născută Pop, de religie gr. cat., 
căsătoriţi legitim.

Propun martori pe ; Tămaş Dumi
tru şi Tâmaşi Aurica, muncitor la I.A.R.

Cu stimă ;
Puineanu. Eugenia

Nr. 12820° 1943
Data, 23 Septemvrie 1943.

Noi, Primul Procuror al Tribu
nalului Braşov.

In conformitate cu dlspozitiunjle 
art. III din Decretul-Lege Nr. 4062 943, 
referitor ia reconstituirea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor din 14 De
cemvrie 1940, invităm autorităţile şi 
persoanele care deţin extrasul sau 
alte înscrisuri referitoare la actul al 
cărui reconstituire se cere prin petl- 
ţiunea de mal sus, sä le depună de 
urgenţă la acest Parchet.
Prim-Procuror,

A. Matei
Secretar,

A . Vâlceaua

Cu sufletele sdrobite de durere, nemângăiaţii, Nicolae I. 
Bârsan, soţ, Ioan profesor, Maria înv., Ana şi Gheorghe Chivu- 
lescu înv., Nicolae preot, Elena, Miron şi Eugenia funcţ., Horia 
Sublocotenent, Gheorghe, Andrei, fii şi gineri, precum şi nepoţii 
ei dragi, Puiu, Puşa, Ileana şi Gigi, aduc la cunoştinţă înce
tarea din vieată a scumpei lor

Ana N. Bârsan
de 60 de ani

înmormântarea a avut loc Joi, 23 Septemvrie 1Ö43 ora 
15, în Cimitirul Bisericii din Braşov-Dârste.

Dragă marna, în toate cărările vieţii noastre nu vom 
uita chipul şi sufletul tău nobil.

t
Reuniunea Ortodoxă a Femeilor Române din parohia 

Braşov-Dârste cu nemărginită durere anunţă moartea distinsei 
membre din comitet

Ana N. Bârsan
odihnească-se cu drepţii.

Primăria Municipiului Braşov
Nr. 20.194/1943 ' ' ""
Domen, Silvic,

A N U N Ţ

Vânzarea de parcele prin licitaţie 
publica din parcelarea Timişul de Sus, 
proprietatea Primăriei Municipiului Bra
şov, fixată pentru 25 Septemvrie 1943, 
se amână pentru o dată care se va 
publica.

Braşov, ia 21 Septemvrie 1943. 
Primăria Municipiului Braşov

k R e în to rs  din conced iu

Doctoral 18IT0N
medic primar la Spitalul Mâr- 
zescu îşi reia consultaţiunile 

în Str. N. lorga No. 22

Şofer angajează Spitalul Z. I, 
Nr. 162 din 

Braşov, Str. Lungă Nr. 156, cu o leafâ 
de 100 lei pe zi, plus masă şi loculnţ i 
gratuită.

C O N T A B I L I
Se aagajază : 4 contabili(e) cu bune 
cunoştinţe în contabilitate şi ma
teriale, 1 ajutor de inginer cu 
practică, 1 desenator. — A se a- 
dresa « Industria  Lem nului d in  

Codlea*.L _

R n n Ü tä P A f lc ä  La internatul Liceu. DuLdlaicddd lui de fete „Prin 
cipesa Elena“ din Braşov, este vacant- 
postul de bucătăreasă ; condiţiunile de 
primire se pot vedea la cancelaria şcolii 
între orele 8-1 şi 4-6.

S’a pierdut

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din snbvenţii

Sanatorial Dr. Dogarla
C hirurgie  — boli de  femei 

şl naşteri.

S ecţia  ch iru rg ie  (opera ţii) con
d usă  de Dr. VASILE DOGARIÜ 

m edic o p era to r.

S ec ţia  bo li de fem ei şi n a ş te r i 
condusă  de Dr. PETRE 
BORGEA, fost a s is te n t 

u n iv e rs ita r , ginecolog- 
m am oş.

B R A Ş O V  
STR. GENERAL AVERESCU 11 

Telefon 3602

livretul militar No, 
459 matr. pe n u 

mele ÎONIŢA ION Ctg. 1924 pe care 
îl declar nul.

0 a p t j lo g r a f ( ă ) g c ~ K
româna caută u rgen t Fabrica de Hârtie 
Letea Bacău.

Salariu 20.000 Iei, plus locuinţă, 
încălzit şi luminat. Oferta şi copiile de 
pe acte vor fi adresate Direcţiunii Fa- 
bricei Bacău“.

Ds ţâozare 130 cos*um sp°r* ^
Adresa la ziar.

stare foarte bună,

Icoane pe sticlă
cumpără Muzeul „Astrei* Bra
şov, (B-duî Regele Ferdinand 
Nó. 12),
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Information!
Abonamente de spripn

Dr. Miron Creţu, medic 
primar jad., Braşov Lei 1000 

Victor Tudorán, director,
Bucureşti 1000
Tănase Aurel, Bucureşti 500

Rectificare

In nr. 67 al G. Tr. la eroul 
MATIFĂLEANU POMPILIU  — 
rubrica EROII NOŞTRI — s’au 
strecurat câteva greşeli pe care le 
îndreptăm acum.

S’a născut în anul 1913. A 
fost ajutor de mecanic la postul 
de Radio-România. Necăsătorit

O tristă aftfîirsare

Implinindu-se 3 ani dela fio
rosul măcel al protopopului An
drei Bujor, cu toată familia, şi 
a celor 202 Români, bătrâni ti
neri şi copii din comuna IP (Jud. 
Sălaj), duminică 26 Sept. la orele 
11.30 se va  oficia parastas pentru 
odihna lor sufletească în biserica 
unită din str. Nicolae lor ga.

Asociaţia refugiaţilor din jud. 
Braşov roagă pe toţi bunii Ro
mâni să înalţe în acele clipe ru
găciuni fierbinţi pentru odihna su
fletească a mucenicilor neamului 
şi pentru împlinirea dorinţei sfinte 
a tuturor Românilor,

Conferinţele lunare de^a 
Camera de Comerţ

In conformitate cu ordinul Nr. 
100949/1943, al Subsecretariatuîui de 
Stat al Industriei, Comerţului şi minelor, 
Direcţia Comerţului Interior, se aduce 
din nou la cunoştinţa comercianţilor şi 
industriaşilor din Braşov şi judeţ, că 
conferinţa lunară cu caracter economic 
fiscal şi de transport pe C.F.R., s’a fi
xat pe miercuri, 29 Septemvrie 1943, 
orele 10 a. m., la Camera de Comerţ 
şi de Industrie din Braşov.

întrucât la conferinţa din 15 Sept. 
a. c., comercianţii şi industriaşii s’au 
prezentat în număr foarte redus, din 
care cauză nu s’a putut ţine, rugăm 
insistent ca cel puţin pentru ziua de 
29 Septemvrie a. c., domnii comer
cianţi şi industriaşi să răspundă în nu- 
mèr mare, având tot interesul să ia 
cunoştinţă de chestiuni importante, cu 
caracter profesional şi de ordin general.

Posturi vacante

Inspectoratul Regional al Muncii 
Braşov aduce pe această cale la cu
noştinţa amatorilor că, la oficiul de pla
sare din comuna Zârneşti, judeţul Bra
şov ce va lua fiinţă în curând, sunt 
vacante : 1 post de subşef de birou şi 
un post de om de serviciu.

Menţionăm că pentru ocuparea 
postului de subşef de birou se cer cel 
puţin 8 clase de liceu.

Relaţiuni se pot primi dela Ins
pectoratul, Muncii Braşov, Str. Nicolae, 
lorga Nr. 24, în toate zilele de, lucru 
în  orele de birou 8—14.

Cinema „ARO“
prezintă dela 25 Sept.

Romanţa nnal surâs
cu: MARIANNE HOPPE 

FERDINAND MARIAN 
PAUL DAHLKE

Dedarafitle d-lai Churchill 
tn Camera Comunelor

de M a r c a r e Mafeeya

Imediat după întoarcerea dela W as
hington, d»l Churchill, primul ministru 
englez, a făcut declaraţii în Camera Co
munelor. La intrarea în sala de şe
dinţe membrii Camerii l-au primit éu 
aplauze.

In discursul său d-1 Churchill a 
făcut un istoric a! evenimentelor mili
tare începând din Iunie 1942, când, la 
Washington, s’a luat hotărîrea de a se 
ocupa Africa de Nord ; a amintit de în
tâlnirea dela Casablanca, din luna No- 
emvrie a aceluiaşi an, la care a parti
cipat şi d-1 Roosevelt şi unde s’a luat 
hotărîrea ca Africa de Nord să nu îie 
considerată ca sediu al trupelor aliate, 
ci ca trambulină. Tot aiunci s’a hotărît 
invadarea Siciliei şi eliminarea din răz
boiu a Italiei.

Cu privire la războiul aerian pre
mierul britanic a constatat, că, aviaţia 
britanică ajutată de cea americană o- 
bligă Germania să ţină o mare parte 
din forţele ei în interiorul ţârii, pentru 
a face faţă atacurilor aeriene.

ReferindU'Se la războiul submarin 
a afirmat că în ultimile patru luni în 
Atlanticul de Nord niciun vas aliat 
n’a fost scufundat de submarine * ina
mice, (fapt recunoscut de altfel şi de 
cercurile din capitala Reichului). De a- 
semenea în prima jumătate a lunei 
Septemvrie nu a fost scufundat în nicio 
altă parte a lumii vreun vas aliat.

„Nu trebue să ne închipuim că ne 
bucurăm de o imunitate permanentă. In 
cursul săptămânii trecute, o nouă serie I 
de submarine au plecat în Atlantic şi 
chiar din acest moment submarinele ger
mane atacă an convoîu aliat“. (Şi acest 
fapt a fost recunoscut de cercurile mili
tare competente din capitala Germaniei).

Pentru intensificarea războiului îm
potriva Japoniei d-1 Churchill a declarat 
că noul comandament aliat pentru Asia 
Sud-estică va fi instalat în India. In 
fruntea comandamentului a fost numit 
amiralul Mountbatten, care se va duce 
în curând în India şi va instala un car
tier generai combinat, după modelul 
cartierului general al generalului Ei- 
senhower.

O parte însemnată a declaraţiilor 
premierului englez s’a referii la eveni
mentele din Italia. De abia acum se 
cunosc şi din partea cealaltă fazele pre
mergătoare capitulării Italiei, imediat 
după căderea d-lui Mussolini, aliaţii au 
căutat să se găsească în Italia o auto
ritate cu care să înceapă negocieri în 
vederea capitulării necondiţionate a Ita
liei în cel mai scurt timp posibil şi cu 
minimum de sacrificii pentru aliaţi. La 
un moment dat Badoglio a început ta
tonări pe diferite căi spre a afla con
diţiunile în care aliaţii ar acorda capi
tularea. In acelaşi timp Badoglio a de
clarat că Italia se află în faţa unor mari 
greutăţi. Aliaţii n’au putut să refuze 
simpatia lor In faţa acestor greutăţi, dar 
la toate încercările de apropiere ale Iui 
Badoglio i-au dat doar un singur răs
puns: „Capitularea trebue să f ie  necon
diţionată0.

In Ziua de 15 August s’a prezen
tat la Sir Samuel Hoare, ambasadorul 
Marei Britanii la Madrid, un general 
trimis al lui Badoglio, care a prezentat 
o împuternicire din care reieşea că 
vorbeşte în numele lui Badoglio şi a 
arătat că Badoglio este gata să treacă 
în rândurile aliaţilor împotriva Germa
niei de îndată ce aliaţii vor fi debarcat 
în Italia. La 19 August a avut loc la 
Lisabona o conferinţă între ofiţerii de 
stat major aliaţi şitrim isullui Badoglio. 
Aici au fost prezentate trimisului lui 
Badoglio condiţiunile de capitulare, con
diţiuni care fuseseră fixate cu câteva 
săptămâni înainte.

„Oricât de drastice erau condiţiu- 
nile de capitulare, împuternicitul lui Ba
doglio nu le-a respins şi a declarat tot
odată că vizita sa are drept scop să 
discute în ce fel Italia poate să se 
unească cu aliaţii în războiul împotriva 
Germaniei. „

Trimisul iui Badoglio a plecat în 
cel mai strict secret spre Roma ducând 
cu el condiţiunile de capitulare. Intre 
timp a sosit un alt generai italian, 
trimis al lui Badoglio, care, pentru a 
confirma misiunea, aducea cu sine pe 
generalul Carton de Wiart. Această a 
doua delegaţie a lui Badoglio n’a putut 
să schimbe desfăşurarea evenimentelor.

Acceptarea capitulării a fost în 
ziua de 31 August, aşa precum au ce
rut aliaţii, iar acest răspuns a fost dat 
generalului Ei senhower care se afla 
ia Siracuza.

Partea ultimă a declaraţiilor d*lui 
Churchill priveşte extrădarea lui Mus
solini.

Telegrama oficială nu precizează 
d acă 'd-1 Churchill s’a ocupat şi despre 
felul în care aliaţii privesc desvoltarea 
raporturilor dintre aliaţi şi alte state.

De această problemă se ocupă 
publicaţia oficială londoneză „The Ni- 
neteenth Century“, inspirată de primul- 
ministru britanic sau de ministrul de 
externe. Reproducem câteva pasagii 
extrem da interesante:

„Echilibrul Europei şi siguranţa 
MedUeranei cer ca vechea formulă : 
»Balcanii pentru naţiunile balcanice“ să 
redevină o realitate. Dacă fărlle balca
nice vor f i  unite şi puternic?, ordinea 
din Sud-Estul Europei va dura. Dacă 
nu, în Sud-Estul Europei nu va exista 
ordine, şl prin urmare nici ordine euro- 
peană, pentrucă fiecare din ţările balca
nice va f i  atrasă in orbita uneia sau 
alteia din marik pateri şi astfel echili
brul european va f i  din nou sdruncinai. 
O Europă echilibrată, o Europă care 
să fie nici dominată de vreo putere, nici 
sfâşiată de pateri rivale, cere o nouă 
concepţie ca privire la ţările dintre 
Baltică şi Egee, o concepţie care să fie 
pur europeană, în armonie cu indepen
denţa naţională a tuturor ţârilor euro
pene mici şi mari. O astfel de concepţie 
este, după părerea noastră, exprimată 
de termenul: „Zonă de mijlocire“ care 
cuprinde : Estonia, Letonia, Polonia, Ce
hoslovacia, România, Ungaria, Jogosla- 
via, Bulgaria, Albania, Grecia şi Austria.

Este un interes vital ca indepen
denţa tuturor ţărilor europene, inclusiv 
a acelora care în mod obişnuit se nu
mesc mici naţiuni, să fie  temeinic stabi
lită. Contribuţia micilor puteri la vieaţa 
civilizată a Europei este imensă ; unele 
din ele constltuesc comunităţile din lume 
cele mai bine conduse. Europa nu ar f i  
Europă fără eleu.

O desminţire a Vaticanului
întrucât în ultima vreme au 

fost răspândite ştiri, în întreaga 
lume, după care trupele germane 
ar fi încălcat teritoriul Vaticanului, 
oficiosul Cetăţii Vaticanului „ Osser- 
vatore Romano*, publică o lă
murire în care precizează că mă
surile militare au fost luate după 
o prealabilă înţelegere telefonică 
între guvernatorul statului papal 
şi comandamentul german.

Viitoarea conferinţă aliată
Cei trei miniştri de externe ai 

Angliei, Statelor Unite şi U. R. S. S. 
pregătesc acum o viitoare confe

rinţă între d-nii : Churchill, Roost 
velt şi Stalin, care se va ţine pro 
babii în Decemvrie. Locul nu i 
fost stabiiit încă.

Mersul războiului
In timp ce în Europa războiul 

continuă cu furie, în India domneşte o 
foamete cumplită. Acest fapt este re 
cunoscut de ziarul londonez „Dailj 
W o r k e r Amintind de această situaţi) 
din Extremul Orient se cade să ni 
amintim de situaţia din Rusia Sovie 
ti că, asemănătoare cu cea din India, 
situaţie care de altfel a determinat p{ 
sovietici să înceapă disperata lor ofei* 
sivă în care au avut pierderi impresio 
nante tn oameni şi material. Sovietici 
au sperat că vor cuceri Ucraina, sau 
parte a ei, înainte de strângerea recol 
tei. Luptele se dau acum între Doneţ 
Nipru şi în ele sovieticii aruncă no 
contingente şi material masiv. Centru 
de gravitate al luptelor se află la Nor 
de litoralul Mării de Azov. In această re 
giune atacurile întreprinse de adversaţ 
ca şi cele înregistrate la Vest 
Konotop şi în regiunea Briansk, au fost 
respinse de trupele germane.

O ultimă ştire vesteşte evacuarei 
localităţii Poitava. Oraşul a fost evacua 
după ce toaie instalaţiile militare ai 
fost distruse.

incident la frontiera turco 
sovietică

Un incident care a produs vii 
impresie la Ankara a fost cel m 
tâmpîat Ia graniţa turco-sovietid 
Au fost numeroşi morţi şi răniţi 
La Ankara se constată odată ma 
mult că Rusia Sovietică nutreşti 
aceleaşi planuri imperialiste faţi 
de Sud~Estul Europei ca şi vechei 
Rusie.

Situaţia In Italia
In italia, înafară de evacuare 

Sardiniei, se observă via acţiune a alia 
ţilor în sectoarele Salerno şi Potenzs 
In curând va ii o mare bătălie pentn 
Neapole.

Din toate aceste frământări dipli 
matice şi din încleştarea războiului cai 
a ajuns apogeul, se desprinde voio| 
dârză a Românilor, hotărîţi să lupi 
pentru integritatea teritorială a ţăi 
lor. Evenimente viitoare vor dovei 
lumii această hotărîre. . .

Abonaţii
sunt rugaţi sä ne încunoştilnţez 

ori de câte ori nu primesc ziarul « 
gulat. Dela tipografie expediţia se fac 
normal dar, ee vede treaba, pricina ne 
primirii la timp sau de ioc, In altă p 
te trebue căutată.

Şî o vom căuta.
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